

肚皮舞吸引老板眼球

花眼(行政)

自打读幼儿园开始，辞旧迎新就少不了联欢会，而联欢会自然少不了表演节目。从小学、初中、高中、本科、研究生，一直到毕业进了会计师事务所，一年一度的年会，就好似一个八仙过海各显神通的舞台。好在，如同有一只无形的手在安排调剂，总有几个擅长文娱的台柱子张罗。

因为做行政工作的原因，理所当然地承担起组织年会的重任。第一年，心里还是有点忐忑：该找谁来表演节目？听说因为我们今年业务完成出色，全球总部的大老板会亲临中国几家主要分公司的年会现场，与民同乐。为此，上海公司的一把手如临大敌，叮嘱我们一定要打足十二分的精神，把一切做到最完美，“即使不能成为全球所有分公司的第一名，也要争取不输给国内其他几家分公司！”。

怎么办？一连几天，我都心事重重。另一个新人小白见状，趁午饭的时候安慰我：“别担心，说不定会有活跃分子巴不得在大老板面前出风头，不用你出马，就主动报名呢！”没想到，还真被他说中了：一个外表看上去十分文静的女会计一天突然在MSN上对我说：“我打算跳肚皮舞。”

哇噻，我吓了一跳：虽然曾隐隐约约听说，她几个月前在打听学肚皮舞的舞蹈学校，当时以为她只是心血来潮，或者想健身减肥，没想到她不仅真的像模像样地去学了，而且还有胆量当众露一手。我暗暗佩服她的自信和舞艺。小白听说后，却不以为然：“你知道吗？邓文迪就是在一次公司派对上结识难得现身的老板默多克的。说不定，她想做第二个邓文迪！”我吐了吐舌头，没什么说。

不过，后来的情况真让我大跌眼镜。平日里一直穿深色套装、戴黑框眼镜、不苟言笑的她，当晚化了一个金光闪闪的耀眼妆面，从头到脚，戴着丁丁当当的夸张饰品，腰上还披挂了一条长流苏的金色腰链，紧身上衣露出小蛮腰，红色纱笼紧裹丰臀，随着音乐翩翩起舞的她，散发出浓浓的女性魅力，连我都被深深吸引。

正看得聚精会神，小白突然用手指捅了我一下，示意我转头去看上海公司和全球总部的那几位大老板。呵，果真是一个个目不转睛，舞毕，用力鼓掌，良久才放下双手。会餐开始后，上海的老总特地把她召到主桌陪坐，席间，作为外语系毕业的高材生，她充分发挥了语言优势，和总部老板相谈甚欢。

年会结束后，一切恢复正常，唯独她，例外。春节后不久，当时还是普通会计师的她，被派往海外总部进修3个月，回来后升任高级会计师，据传，她已被大老板钦点为全能型的培养对象，坐上合伙人的位子只是早晚的事。她能不能成为第二个邓文迪我不清楚，但是，至少教会了我们一个道理：如果你有真才实学，又不甘被等级森严的制度长期埋没，要从芸芸众生中脱颖而出，另辟蹊径吸引眼球不失为一个好办法。

会“转”的圆台面

XY(项目主管)

公司团圆饭像冬天里的一把火，早就成了年末热门话题。借助这种“圆桌会议”，老板训话多了几分温柔，员工建言少了几分拘谨，推杯换盏间，快乐可以高歌，艾怨得以宣泄。领导说下面工作辛苦，员工称上司领导有方，你好我好，其乐融融。

这样看来，这种特定的公款消费还是不能省。圆台面一“转”，转出不少职场人情世故。

一来“转”出好的心情。才艺比拼最能烘托气氛、拉高人气指数，不过，手里没有两把刷子，轻易不敢出场献丑。去年公司一位“百灵鸟”登台献歌，中途想拉个高音C，结果回去嗓子沙哑了好几天。

二来“转”出最佳友情拍档。平日里忙于工作，君子之交淡如水。好不容易年末聚在一起，酒逢知己千杯少，饭桌上最能拉近距离，为今后精诚合作多赚一点人情分。

三来“转”出一点奖品。抓阄中奖是公司团圆饭的保留助兴节目，酣畅微醺之余再来点实物大奖，那种感觉犹如锦上添花。

当然，尽管老板与民同乐，坐席还是有主次之分，最多邀上二位年度先进员工同桌。脑子“转”得快的员工，每每从“老板席”的人选上看出领导层微调的玄机。不过，雾里看花也有看走眼的时候。去年派对，一向低调的W君赫然坐在老板身边，令哥们的姐们大跌眼镜。答案春节后方才揭晓，原来W君事先守口如瓶，节后跳槽另谋高就，老板此举乃安抚行呢。

杯里乾坤小，职场天地大。今年的公司团圆饭，还不知道哪家饭店虚席以待。但我想，事先功课总要做好，不能光带一张嘴巴去做看客。初步设想是，将一年来公司业绩编个Rap(说唱)，在节目单里出个奇兵。

年夜饭派对「各显神通」

公司一年一度的团圆饭又在眼前了。回顾过去的精彩，展望2008年的挑战——老板们借着佳节气氛鼓舞员工的士气，员工们有的憧憬抽中大奖，有的渴望表现机会。

在外企和合资企业里，团圆饭称为年夜饭派对(Annual party)。抽奖、游戏、组织员工上台表演……聚会俨然是个小型春节晚会。热闹的年夜饭派对，你准备了什么节目？



小人物也是“主角”

虞颖(公司文员)

虽然没有文艺特长，但单位的年夜派对从来少不了我的友情客串。在舞台上的那一刻，我也是主角。

第一次参加公司年终聚会，是在一家台资企业。台资企业把每年春节前的年夜饭派对称为“尾牙”，他们很重视这个聚会，讲究些的，还要翻翻老黄历，挑个“黄道吉日”呢。

记得那是个盛大的庆典。我是临时员工，站在最不起眼的角落，看鲜花和美酒在身边起伏。

大屏幕亮，即将播放展示老板白手起家奋斗历程的纪录片，这是庆典的核心节

目。

然而，画面跳动了许久，却一直没有配音。宾客们面面相觑，老板尴尬地环视着。技术人员焦急地抢修。我也很急，为了庆典，我们这个部门都辛苦了好几周。

忽然计上心来，我以最快的速度跑回办公室，找出我的音箱。

策划总监正在发火，我壮着胆请他试试我的音箱。他的脸色更难看了，但还是把音箱插了上去。

一瞬间，优美的音乐响起。人们慢慢安静了下来，一切又恢复了正常。虽然小音箱的声音微弱了些，但总算

是救了场。

那天，站在角落的我，悄悄地得意了一番。

今年我换了工作，在一家大型民营企业服务。听说集团在全国的分公司都将选送节目参加年终聚会，主办单位要花好几天的时间来筛选节目呢。

我的节目早已通过审核，就等着闪亮登场了。今年，我负责做礼仪小姐，在集团领导上台颁奖的时候做引路认人的向导。

离年终聚会还有一个月，但我打算先做做功课：了解一下领导的长相和在舞台上的具体路线。要保证“演出顺利”才好。

每个小人物都有可能成为主角，不要忽视自己的力量。

不一样的“可凡倾听”

锡众(办公室主任)

每年12月底，作为公司团圆饭的策划兼主持，我自然要比别人多费一分心思：拿出具体的方案，包括落实场地、买奖品、物色“演员”……最难搞定的是节目编排。

不过，常言说得好，手中有粮，心里不慌。公司今年效益不错，老板许诺给我的活动经费是往年的两倍，这意味着我将有更大的选择余地和发挥空间，最起码，彩排的加班费和夜宵是不用愁了，排场也可以更豪华一些。如果不出意外的话，我打算租一条游轮在黄浦江上兜一个晚上，或是到金茂包个酒吧。

至于活动和抽奖的方式，我也策划好了。首先是员工自编自演节目，内容有“独唱”、“双簧”、“三句半”等；然后是“脑筋急转弯”，现场抢答；最后的压轴戏则是舞林大会，实际上就是化妆舞会。要求每个同事扮演一种角色来赴会，尽量要有创意，可模仿电视节目、电影中的知名角色、演员或是主持人，也可以扮演公司里的同事。并安排“最有创意奖”“最烂化妆奖”“最意想不到奖”“安慰奖”等奖项。

由于平时在单位里人家都说我长得像曹可凡，正好

我又是这次活动的主持，因此我很想借此机会客串一番“可凡倾听”。听什么？当然不是“一家之言”，而是听“人气”。

按我的设想，这次派对上，每个表演者都有一个号码，观众可以为其“模仿秀”打分。如果我报出一个号码，大家反应不怎么热烈，我就授予其“安慰奖”；反之，呼声很高或好评如潮，那么就授予其“最佳奖”。如此以“呼声定输赢”，既可以烘托团圆饭的气氛，又能鼓舞士气。

对我来说，也显得比较公平——不像以前，别人是吃饱喝足，拿着奖开心地回家了；我是喉咙快叫哑了，却连奖品边也没沾着。这回，我扮演的“可凡倾听”也有机会参与竞争，运气好的话，说不定也能捧个“最佳奖”回家哦！

“忠实观众”被逼上台

丁玮(标准化工程师)

对于公司的年夜饭派对，本人只对保留节目——抽奖感兴趣，其实这也是广大职工的心声哦！至于上台表演节目，本人没有表演天赋，能避则避，甘愿做一名忠实的观众。

前年，总经理要求每个部门出一个节目，每人都要参加，“在劫难逃”啊！好在本部门的节目是大合唱《团结就是力量》，俺混在人群中，假装张嘴不用出声，滥竽充数也能凑合过去。可是，好景不长。去年，总经理又出新花招，在年夜饭派对上抽工号表演节目，表演完之后，可获得一份小礼品。弦外之音，就是要求每位员工都得准备一个节目嘛！与其刻意准备，不如临场随机应变。说不定抽不到我，因为每次抽奖，除了安慰奖我都没份。

“410,410上台表演！”主持人正不怀好意地朝我坏笑。我涨红了脸，走上台，心里嘀咕着：抽奖轮不到我，出洋相倒与我分不开！反正是迎新春，说段祝词也算表演。在台上站定，我深深地朝台下作了个揖道：“祝大家：新春愉快！心想事成！刚结婚的早得贵子！还单身的早进小巢！有孩子在读书的，祝你们的孩子学业有成！有老人在身边的，祝老人家健康长寿！”道完贺词，我再一次深深地朝台下作了个揖，逃命似的奔向台下俺亲爱的座位。

“不行，不行，”主持人道，“贺词只是节目的序曲，还得继续表演！”“对！对！还得继续表演！”同事们开始起哄。别人倒也罢了，最可气的是，同桌的几个死党也跟着瞎起哄，小Y嘴里吃着猪肉脯也没忘记附和！

天无绝人之路。我拿起一小包猪肉脯放入衣袋，再次上台，朗声道：“接下来我给大家猜个谜语，与春节有关的，大家仔细看我表演哦！”说完后，我先学狗叫，“汪、汪、汪”声从响到轻，接着从衣袋里拿出小包猪肉脯：“请大家展开想象的翅膀吧！”

“旧的不去，新的不来”、“轮流坐庄”、“新桃换旧符”……我开心地笑道：“大家猜得不错，与我心中的谜底‘辞旧迎新’意思很接近！狗叫声越来越轻代表着狗年将尽，未拆封的猪肉脯代表着猪年将至，祝大家在金猪年里美梦像猪脸、猪肚、猪身子一样——圆！圆！圆！”说完，转向主持人大叫：“奖励！”

主持人高声喊道：“咱们标准化工程师这个节目很有意思，但太粗糙，想必是临场发挥的吧！明年鼠年可不能如此敷衍！给你颁一个‘即兴表演奖’——美味猪肉脯一袋！”

台下哄堂大笑。

欢迎来帖

临近岁末，忙了一年的员工，谁不盼望“年终奖”红包厚点再厚点，到手时间早点再早点，痛痛快快地过个年。然而，近来，一些企业为了防止员工年底集中跳槽，将年终奖的发放时间推迟到春节后的三四月，晚的甚至要拖到7月份，让年终奖变成了“年中奖”。

你能接受这个迟到的“红包”吗？你是否有拿了“红包”后跳槽的想法？欢迎你来新民晚报《职场方圆》聊聊年终奖。

来稿请发 E-MAIL：
zefy@wxjt.com.cn
电话：52921231
传真：52920613 52921705
(截稿时间：2008年1月6日上午9时)

下期话题 劳动派遣制

本版整理 施淑洪